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Szlaczki z liter

Napiszmy (narysujmy) szlaczek zlozony z samych
liter L.
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I zapytajmy, jak mozna przemiescic ten szlaczek
(zakladamy, ze jest on z obu stron nieskonczenie
dlugi), by nikt nie zauwazyl zmiany. Odpowiedz jest
prosta. Dobre przemieszczenia to przesuniecia w prawo
lub w lewo o calkowita wielokrotnosc odstepu miedzy
literami.

Czy sa szlaczki, dla których mozna to zrobic na wiecej
sposobów? Oczywiscie. Na przyklad szlaczek zlozony
z pisanych prosto i do góry nogami literL moze
pozwala.c równiez na obracanie o1800wzgledem
"srodków" miedzy literami.
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A jesli go napisac inaczej - to ma symetrie wzgledem
"srodkowej" prostej z równoczesnym równoleglym
przesunieciem (nazywa sie to symetria z poslizgiem).

Kombinujac oba szlaczki otrzymujemy szlaczek, który
ma duzo osi symetrii i duzo srodków symetrii.
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Od razu wpadamy na nastepny pomysl - duzo osi
i zadnego srodka.
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Prosty szlaczek z literD poddaje sie symetrii
z poslizgiem, ale mozna tez wykonac tylko sama
symetrie albo tylko samo przesuniecie.
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Na koniec szlaczek z literH dopuszcza wszystkie
omówione mozliwosci.
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Dlaczego "na koniec"? Dlatego, ze innych mozliwosci

(niz któras z wymienionych) dla przesuwalnego

szlaczka nie ma. Mówi sie fachowo, ze sa to wszystkie

jednowymiarowe grupy krystalograficzne.

Spróbujcie stwierdzic, która z tych grup odpowiada
szlaczkowi z liter A, która B itd.

Mala Delte przygotowal Marek KORDOS

Odpowiednie ruchy to: jedna symetria osiowa

zamieniajaca strony albo zamieniajaca góre i dól,

jedna symetria srodkowa albo tez wszystko
jednoczesnie.

Sa oczywiscie szlaczki nieprzesuwalne, a mimo to

dajace sie poruszyc bez zmiany wygladu szlaczka. Jest

ich cztery rodzaje. Obok przyklady.

Voyager 2 osiagnal Urana

W koncu stycznia 1986 r. Voyager 2 zblizyl sie do Urana. Jego misja zakonczyla sie pelnym
sukcesem - telewizyjne obrazy planety i jej satelitów oraz wyniki pomiarów zostaly przeslane na
Ziemie. Wiemy o tym na razie tylko z prasy codziennej, a na szczególy naukowe trzeba bedzie
jeszcze poczekac.

Uran, siódma planeta Ukladu Slonecznego, obiega Slonce w odleglosci 19,3 j. a. (1 j.a.=
= 150 mln km), ma uklad slabych pierscieni w plaszczyznie równika oraz piec duzych satelitów-
okolo dziesieciu mniejszych odkryl wlasnie Voyager 2. Promien równikowy Urana wynosi
25 400 km. Jego jasnosc na niebie pozwala w zasadzie zauwazyc go golym okiem, jednak odkryty
zostal dopiero w 1781 r. przez Williama Herschela. Uran jest planeta typu Jowisza, jednak zadne
obserwacje naziemne ani nawet balonowe, prowadzone z wysokich warstw atmosfery, nie
wykazaly istnienia jakichkolwiek "pasów" chmur tak wyraznie prezentujacych sie na Jowiszu czy
nawet na Saturnie.

Voyager 2 wystartowal z Ziemi 20 sierpnia 1977 (. Jowisza osiagnal 9 lipca 1979 r., a Saturna
25 sierpnia 1981 r. Voyager 2 wyposazony jest w kamery telewizyjne, fotopolarymetr,
spektrometry podczerwieni i nadfioletu, magnetometr, miernik gestosci plazmy i promieniowania
kosmicznego. Pierwszy obraz Urana zostal przekazany na Ziemie 15 lipca 1985 r. Sonda
znajdowala sie wtedy w odleglosci 246 mln km od planety. Z takiej odleglosci kamera byla

zdolna rozrózniac szczególy o rozmiarach 4000 km - nadal jednak zadnych szczególów nie
zaobserwowano. Zblizenie Voyagera 2 do Urana nastapilo w sytuacji, gdy oswietlona przez Slonce
byla pólnocna lub poludniowa pólkula planety; nie warto rozstrzygac która formalnie, poniewaz
os obrotu Urana lezy praktycznie w plaszczyznie jego orbity. W kazdym razie w styczniu 1986 r.
os obrotu planety skierowana byla dosc dokladnie w Slonce. Sonda zblizyla sie do planety
oczywiscie od strony oswietlonej i wedlug planów miala przeleciec w odleglosci 107 000 km od
centrum planety. Niejako przy okazji obserwowane byly satelity Urana, przy czym np. do
Mirandy sonda miala zblizyc sie mi 29 000 km. Na powierzchni tego satelity mialy byc wtedy
rozrÓznialne szczególy o rozmiarach rzedu pól kilometra.

Prawdopodobnie za kilka miesiecy pojawia sie publikacje omawiajace wyniki obserwacji Urana
przez Voyagera 2. Przedstawimy je w skrócie wDelcie. Ponadto zblizenie do Urana nie jest
koncem dzialalnosci sondy. Przewiduje sie, ze w sierpniu 1989 r. zblizy sie ona do Neptuna i jego
najwiekszego satelity, Trytona. Poczekajmy i na to.

T.K.


